

祁东

楼上住家楼下就业 产业扶持助力脱贫

昔日贫困乡村
如今换了新颜■文/图 本报记者 张花
通讯员 曾爱军 付蛟龙

▲马杜桥村易地扶贫搬迁集中安置点

◀周三元正在整烫衣服

决胜全面小康
决战脱贫攻坚楼上住家，楼下就业，这是近日记者
在祁东县灵官镇采访的见闻。

祁东县曾是衡阳市唯一一个省级贫困县，近年来，随着脱贫攻坚工作的推进，祁东县不仅摘掉了省级贫困县的帽子，贫困村也发生了翻天覆地的变化。截至目前，全县55个贫困村全部脱贫出列。祁东县更是获评全省“脱贫攻坚先进县”，在省扶贫开发工作考核中被综合评价为“好”的等次。

得益于党和国家的好政策，以及各级政府不折不扣的贯彻落实，近年来，农村里发生了实实在在的变化。近日，记者就走访了祁东县的几个边远乡村，路修好了，房子变漂亮了，环境变美了，还能在家门口就业，所见所闻皆是一派欣欣向荣的新景象。

A 从土砖房搬进套间，贫困户“楼上住家，楼下就业”

9月23日10点，周三元正在“扶贫车间”里整烫衣服，只见他把衣服铺开，用挂烫机仔细烫平后，再将衣服叠放在一起，随后进入下一件衣服的整烫程序。在这里，周三元的工种被称为“大烫”。

周三元就住在楼上，50多岁的他，此前做梦也没有想到，有一天他能在“楼上住家，楼下就业”。

周三元是祁东县灵官镇群利村人，2017年通过易地扶贫搬进了竹木市场集中安置点。“现在住着两室一厅的套间，比以前的土砖房舒服多了。”周三元笑着说。不仅如此，因为疫情原因，周三元放弃外出打工的念头，转而在楼下的奔立尔集团灵官扶贫车间找到了一份工作。“年纪大了还能在家门口上班，儿子也已经工作了。”周三元笑称现在的生活“很不错”。

周三元搬进的灵官镇竹木市场易地扶贫搬迁集中安置点，是祁东县建成的43个集中安置点之一，

共安置了像他这样的建档立卡贫困户200户689人。“我们把最好的资源都给了搬迁群众。”灵官镇相关负责人介绍，集中安置点位于镇上的黄金地段：就学近、就医近、基础设施完善。

为了让贫困户搬得出、稳得住、能脱贫，灵官镇还通过招商引资，引进了“扶贫车间”，让贫困户在家门口就业。同时，该镇还在安置点附近租地24余亩，建起了“安心菜园子”，按户均0.13亩标准为搬迁户分配，实现搬迁户蔬菜自给。

据悉，近年来，祁东县大力推进住房安全工程，累计投入资金7.27亿元，实施易地扶贫搬迁和农村危房改造，3298户11994人从破旧的土坯房、危房，搬进了通电通水、安全敞亮的新居，用上了水厕和家用电器，真正实现了“挪穷窝”，住“暖心房”，贫困群众生活获得感、归宿感和幸福感显著增强。

B 产业扶持助脱贫，68岁老汉家门口赚钱

位于马杜桥乡乐园村的众善福种植养殖合作社种植的351亩猕猴桃，近期迎来了采摘季。9月23日，在基地里，记者看到工作人员正在进行采摘、选果、包装，大家分工合作，一派忙碌景象。

68岁的刘信元正熟练地对新采摘的猕猴桃进行包装，他算是该基地的一名“资深”员工。2014年，村里能人蒋松林回乡创立了众善福种植养殖合作社，贫困户刘信元就被吸收进来务工，主要负责猕猴桃基地的应季农活，如剪枝、松土、施肥、采摘、包装等。6年来，合作社共种植了351亩

猕猴桃，397个贫困户在基地获得产业分红。蒋松林还为单干的贫困户和周边乡镇的农户免费提供种苗、技术，并帮助销售，带动了一批专业户走向正轨。

近年来，祁东县积极推动“一县一特”“一乡一品”“一村一业”产业发展，共实施产业扶贫项目122个，累计吸纳约2.1万户贫困户加入合作社，累计有573个规模以上乡村产业企业与9976户贫困户进行了联结，产业扶贫脱贫率达98.96%。2019年，祁东县产业扶贫工作进入了全省一类先进县。

C 资助政策全覆盖，寒门学子一路“绿灯”上清华

培养一个学生，脱贫一个家庭。这句话在祁东县城连墟乡谢刚、谢湘江兄弟俩身上得到完美诠释。因为奶奶身体不好，整个家庭久病致贫，但是兄弟俩从未为学费担心。谢湘江在学校读书一路“绿灯”，享受各种补助和学费减免，让好学的他心无旁骛更加努力学习，今年更是考上清华大学。另一边，哥哥谢刚则是“雨露”均沾，进入了职业中专对口就

业班学习，如今走上岗位开启实习生涯。

近年来，祁东县着力改善贫困乡村办学条件，建立“四帮一”劝返工作机制，政府、学校、社会和家庭“四位一体”共同参与、齐抓共管，共发放各类教育补助资金7571万元，“雨露计划”资助2647人，补助529.4万元，实现了家庭经济困难学生各类资助政策全覆盖，适龄儿童少年失学辍学零发生。

